



«Основы конституционного строения Российской Федерации»

Работу выполнил: студент ГМб 1601-03-00 Жилина
Анастасия

Преподаватель: Плотникова Галина Николаевна

1. Основы государственного строения



Признаки Российской Федерации как республики

- **Республиканская форма правления** - это такая форма правления, при которой власть осуществляется выборными органами, избираемые на определенный срок. В республике главой государства является президент, выбирается народом.
- В статье 1 Конституции Российской Федерации установлена **республиканская форма правления**. Ее главным признаком является выборность и сменяемость главы государства.



Признаки Российской Федерации как республики

Устанавливая республиканскую форму правления в Российской Федерации, Конституция закрепляет следующие ее признаки:

- отказ от какого-либо независимого и длительного обладания государственной властью, основанного на индивидуальном праве;
- ориентация государственного строя Российской Федерации на разум и опыт, а не на достижение идеальных целей, приводящих обычно к тоталитаризму правого или левого толка;
- создание государственных органов на основе согласования интересов управления государством с нерушимостью гражданских свобод;
- формирование государственных органов путем свободных выборов и на ограниченный срок.



Признаки Российской Федерации как демократического государства.

- **Демократия** - такая форма организации государства, которая соответствует воле народа этого государства.
- Статья I Конституции РФ устанавливает, что Российская Федерация является **демократическим государством.**



Признаки Российской Федерации как демократического государства.

□ Демократия в Российской Федерации характеризуется следующими признаками:

- единственным источником власти и носителем суверенитета является многонациональный народ Российской Федерации, который осуществляет ее непосредственно, а также через органы государственной власти и местного;
 - высшим непосредственным выражением власти народа являются референдум и свободные выборы. Две эти формы волеизъявления считаются высшим выражением власти народа, так как волеизъявление ничем не опосредуется, народ имеет возможность сам выразить свое решение по наиболее важным вопросам государственной жизни (референдум), вопросам функционирования государственной власти (выборы);
 - легитимность государственной власти. Легитимность власти означает ее формирование и осуществление в соответствии с волей народа. Легитимность как свойство власти может иметь разные основания (харизма лидера, традиционное подчинение власти, страх, рациональное подчинение законосформированной власти);
-



Признаки Российской Федерации как демократического государства.

- демократические процедуры формирования и осуществления государственной власти. Данная характеристика означает, во-первых, наличие в государстве демократического избирательного законодательства, гарантирующего осуществление всеобщего и равного избирательного права, периодическое проведение свободных, подлинных, нефальсифицированных выборов. Во-вторых, в законодательстве и прежде всего в Конституции должны быть закреплены демократические процедуры осуществления государственной власти, такие как порядок принятия законов, компетенция и полномочия государственных органов, порядок издания ими актов, иерархия различных актов в правовой системе государства и т. д.;
 - запрет присвоения власти и преследование такого присвоения (захвата) по закону. Конституция РФ устанавливает данный принцип в ч. 4 ст. 3. Обладание властными полномочиями может быть правомерно только в случае приобретения их в установленном законом порядке.
-



Признаки Российского государства как федерации

- **Федеративное государство** – форма государственного устройства, при которой части государства являются государственными образованиями, обладающими юридически определённой политической самостоятельностью в рамках федерации.
- В статье I Конституции Российской Федерации закреплено, что Российская Федеративным государством.



Признаки Российского государства как федерации

□ Признаки федерации:

- Российская Федерация является суверенным государством, обладающим всей полнотой государственной власти на своей территории: как суверенное государство Россия имеет Конституцию и федеральное законодательство (ст. 4);
- территория государства включает в себя территорию ее субъектов, внутренние воды и территориальное море, воздушное пространство над ними (ст. 67);
- субъектами российского государства являются национальные государства - республики (их 22); государственно-территориальные образования (края - 9, области - 46, города федерального значения - 3); национально-государственные образования (автономная область – 1, автономные округа - 4);



Признаки Российского государства как федерации

- верховная власть Российской Федерации распространяется на всю территорию. Конституция и федеральные законы имеют верховенство;
 - наряду с гражданством Российской Федерации имеется гражданство республик в составе РФ;
 - существует разграничение предметов ведения и полномочий между органами государственной власти РФ и органами государственной власти ее субъектов (п. 3 ст. 5);
 - наличие двухпалатного парламента - Федерального Собрания, одна из палат которого (Совет Федерации) представляет интересы субъектов;
 - во взаимоотношениях с федеральными органами государственной власти все субъекты РФ между собой равноправны.
-



2. Конституционные характеристики Российского государства



Признаки Российской Федерации как правового государства

□ По Конституции 1993 года Российская Федерация провозглашалась **правовым государством**. Таким образом открывался период формирования правового государства в России, обладающего следующими признаками:

- **Принцип разделения властей.** По Конституции РФ “органы законодательной, исполнительной и судебной власти самостоятельны. Ни одна из трех ветвей власти не должна вмешиваться в прерогативы другой власти, а тем более сливаться с другой властью;
- **Принцип верховенства права и закона.**—“ Все граждане государства, все должностные лица, органы государственной власти должны исполнять законы, за их нарушение несут ответственность”. Но в то же время не допускается незаконное вмешательство в частную жизнь граждан;



Признаки Российской Федерации как правового государства

- **Принцип верховенства Конституции**—“Конституция РФ имеет высшую юридическую силу, а законы и другие правовые акты не должны ей противоречить”;
 - **Принцип независимости судебной власти**—ст.120(Конституции РФ), в которой также заложены нормы несменяемости и неприкосновенности судей. “Вмешательство органов государственной власти в работу судебных органов запрещено и преследуется по закону”;
 - **Принцип “Приоритета международного права”**—“Общепризнанные нормы международного права и международные договоры РФ являются частью её правовой системы”. “В случае расхождения правил закона и правил международного договора приоритет отдаётся правилам международного договора” (Конст. РФ ч.4,ст.5);
 - **“Человек, его права и свободы—высшая ценность государства”**. Согласно Конституции России, человеку гарантированы личные, политические, экономические, социальные и культурные неотчуждаемые права. Основные обязанности государства сводятся к признанию, соблюдению и защите прав и свобод человека и гражданина.
-



Признаки Российской Федерации как суверенного государства

▣ Суверенитет РФ проявляется в следующем:

- в верховенстве государственной власти, которая определяет весь строй правовых отношений в стране, устанавливает общий правопорядок, правоспособность, права и обязанности всех участников общественной жизни;
- в единстве государственной власти, которое выражается в наличии единого органа или системы органов, составляющих в совокупности высшую государственную власть;
- в независимости власти, предполагающей самостоятельность государства в отношениях с другими государствами, в целостности и неприкосновенности своей территории;
- признание России полноправным членом мирового сообщества, приоритет общепринятых принципов и норм международных договоров, заключенных РФ, в случае их расхождения с внутренними законами России.



Признаки Российской Федерации как социального государства

- **Социальное государство** — политическая система, в которой каждому гражданину гарантирован достойный уровень жизни и широкий набор социальных благ: занятость, жильё, медицинская помощь, образование, пенсия и т. д.
- Согласно статье 7 Конституции РФ Российская Федерация является **социальным государством**, чья политика направлена в сторону обеспечения условий для достойной жизни граждан, а также их свободного развития.



Признаки Российской Федерации как социального государства

- Российская Федерация обладает следующими базовыми конституционно-правовыми характеристиками, которые обозначают ее как **социальное государство**:
 - в Конституции страны закреплена система социально-экономических прав/свобод человека/гражданина согласно международным стандартам, которые были установлены в 1948 году во Всеобщей Декларации прав/свобод человека, а также в 1966 году в Международном пакте о социально-экономических/культурных правах;
 - установление прожиточного минимума (стоимость потребительской корзины, которая включает в себя минимальный набор продуктов питания, а также непродовольственных товаров, необходимых/обязательных платежей и услуг, которые необходимы для поддержания здоровья гражданина и его жизнедеятельности), который определен в постоянно обновляемом Федеральном законе «О прожиточном минимуме в РФ».
-



Признаки Российской Федерации как светского государства

- **Светское государство** – это государство, в котором не существует официальной, государственной религии и ни одно из вероучений не признается обязательным или предпочтительным.
- В ст. 14 Конституции Российской Федерации указывается, что Российская Федерация является **светским государством**.



Признаки Российской Федерации как светского государства

□ Признаки светского государства:

- Отсутствие обязательной государственной религии(ст.14).
 - Отделение церкви от государства, то есть религиозные объединения не могут оказывать влияние на деятельность государства, не участвуют в формировании органов государственной власти(ст.14).
 - Отсутствие религиозного обучения в общеобразовательных школах, возможно лишь изучение религиозной культуры, истории развития религии. Школа свободна от церкви.
 - Свобода совести(ст.28).
 - Свобода вероисповедания, возможность самостоятельно выбирать религию и даже менять религиозные взгляды(ст.28).
 - Отсутствие финансирования религиозных объединений со стороны государства.
 - Равенство всех конфессий пред законом(ст.14).
-



3. Конституционные основы общественного устройства.



Экономические основы конституционного строя Российской Федерации

- **Экономические основы конституционного строя РФ** – отношения собственности, обмена, распределения и потребления материальных и духовных благ. Особенностью экономического регулирования РФ является то, что в РФ действует система рыночной экономики.
 - **Элементы экономических основ конституционного строя РФ:**
 - отношения собственности (в РФ признаются и в равной степени охраняются государственная и частная собственность);
 - материальное производство (оно – основной способ организации труда населения, значит, основа всего экономического строя РФ).
 - РФ гарантирует право граждан на занятие таким видом экономической деятельности как предпринимательская, которая, хотя и не является производственной, все же обслуживает указанную деятельность, а потому обеспечивает товарооборот в стране и рыночный уклад экономики.
-



Политические основы конституционного строя Российской Федерации

- Политические основы конституционного строя РФ составляет политическая система РФ.
- **Политическая система общества** – совокупность взаимодействующих между собой норм, идей и основанных на них политических институтов общества, его учреждений, организующих политическую власть, взаимодействие государства и личности.
- **Элементы политической системы РФ:**
 - политические партии и объединения;
 - политический строй государства и т. д.
- Политическая система РФ базируется на принципах многопартийности и идеологического многообразия. Государственная Дума РФ представлена значительным числом политических партий, отстаивающих интересы различных слоев населения, что обеспечивает реализацию принципа многопартийности в РФ.
- **Идеологическое многообразие** включает в себя:
 - свободу идей и убеждений граждан;
 - политический плюрализм и свободу политических организаций;
 - религиозную свободу.



Политические основы конституционного строя Российской Федерации

- Свобода идеи и взглядов граждан РФ выражается во всеобщем праве самостоятельно определять свое мировоззрение и недопустимости устанавливать какие-либо ограничения в зависимости от этих идей и взглядов.
- **Политическое многообразие (плюрализм)** – наличие разнообразных направлений в практической политической деятельности в государстве, выраженное в агитации за или против определенных течений, программ, законопроектов и т. п. в политической жизни, за или против определенных кандидатов на выборах, за то или иное решение вопросов, выносимых на референдумы, и т. д.
- В настоящее время совокупность политических партий России представлена значительным числом политических партий и политических объединений, преследующих различные цели. Политическое многообразие предполагает свободу граждан в выборе формы участия в политической жизни страны. Все граждане РФ вправе:
 - создавать на добровольной основе политические партии в соответствии со своими убеждениями;
 - вступать в политические партии либо воздерживаться от вступления в политические партии;
 - участвовать в деятельности политических партий в соответствии с их уставами;
 - беспрепятственно выходить из политических партий.
- **Религиозная свобода** предполагает право граждан исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними.

